

پیامدهای جنگ علیه ایران
برای اقتصاد آمریکا و اروپا چه بوده است؟

موج تورم و رکود در دو سوی اتلانتیک

← ۵



• چهارشنبه ۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۵
• ۱۸ ذیقعده ۱۴۴۷
• ۶ مه ۲۰۲۶
• سال سی و دوم
• شماره ۹۰۱۸
• ۱۶ صفحه

• قیمت در سراسر کشور: ۱۵۰۰ تومان

Iran
Newspaper
ISSN1027-1449
Keytitle: IRAN (Tehran)
irannewspaper.ir

مقامات سه استان شمالی در گفت‌وگو با «ایران» از تقویت زیرساخت‌های واردات و صادرات گزارش دادند

خزر در مدار تجارت ایران

تنوع بخشی به کریدورها؛ بازتعریف نقشه تجاری کشور در محیط جدید منطقه‌ای

← ۱۴ ۸



روایت مقاومت مردمی که
میان ویرانی زندگی را از نومی سازند

ایستاده در غبار

← ۱۳ ۱۲

ایران

عارف از سوی پزشک‌های مأمور مدیریت وضعیت اینترنت می‌شود

ابتکار دولت برای دسترسی همگانی به اینترنت

معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهور با بیان اینکه «وضعیت فعلی اینترنت و آنچه اکنون با آن مواجه هستیم، نه مقبول رئیس‌جمهوری و نه تصمیم مطلوب دولت است»، تأکید کرد: بزودی رئیس‌جمهوری مأموریت ویژه‌ای به آقای عارف خواهند داد تا سامانه‌های خاصی در زمینه مدیریت وضعیت جاری اینترنت در کشور صورت گیرد.

← ۲

با حضور معاون اول رئیس‌جمهور و برخی مقامات کشوری برگزار شد

گرامیداشت وزیر شهید اطلاعات

← ۲

۶۳۰ هزار نفر از ایرانیان در روزهای پس از جنگ به کشور بازگشتند

مهاجرت معکوس به وطن

← ۹

نسخه تازه سینما برای عبور از رکود پسا جنگ

از بلیت نیم‌بها تاقیمت گذاری شناور

← ۱۶

محمد مخبر مشاور رهبر انقلاب اسلامی در گفت‌وگو با «ایران»:

انسجام داخلی نه یک انتخاب بلکه ضرورت اجتناب‌ناپذیر است

وزیر جهاد کشاورزی: پویش ملی «جان‌فدا» سرمایه راهبردی پسا جنگ است

← ۲

گزارش

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در مراسم یادبود زنده‌یاد اصغر دادبه:

بدون ادبیات، ایران و ایرانی نمی‌ماند

مریم شهبازی: آیین یادبود چهلمین روز درگذشت زنده‌یاد اصغر دادبه، مدیر فقید بخش ادبیات و عضو شورای عالی علمی مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی، عصر سه‌شنبه ۱۵ اردیبهشت با عنوان «شیدای میهن» در این مرکز برگزار شد و در آن سیدعباس صالحی؛ وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، کاظم موسوی بجنوردی؛ رئیس مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی، سیدفتح‌الله مجتبابی؛ ادیب، پژوهشگر و عضو پیوسته فرهنگستان زبان و ادب فارسی، نصرالله پورجوادی؛ استاد فلسفه و عرفان دانشگاه و رئیس پیشین و مؤسس مرکز نشر دانشگاهی، سیروس شمیسا؛ پژوهشگر و استاد ادبیات فارسی و پریسا سنجابی؛ پژوهشگر و دستیار و همکار زنده‌یاد اصغر دادبه یاد استاد فقید را گرامی داشتند.

درس آموخته فلسفه و عاشق ادبیات

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در این مراسم با تأکید بر اینکه زنده‌یاد دادبه، ادبیات را هسته هویت ایرانی می‌دانست، از دهه‌ها زیست علمی او به عنوان تلاشی ستودنی برای پاسداشت زبان و فرهنگ ایران یاد کرد و گفت: «دادبه درس آموخته فلسفه بود اما تا آخر عمر به ادبیات تعلق داشت، بخش قابل‌توجه این تعلق خاطر در عشق به ادبیات بود. به نظر دادبه، ادبیات هسته هویت ایرانی است. اگر ادبیات را از آن بگیریم ایران و ایرانی باقی نمی‌ماند. دادبه توجه داشت ادبیات زبان حکمت ایرانی است، تمدن ایرانی، فارسی را به عنوان زبان حکمت خود انتخاب کرد.»

سیدعباس صالحی با بیان اینکه شعر قبیل و بعد از اسلام، زبان حکمت ایران است، ادامه داد: «دادبه، به نظریه اخلاقی حکمت ایرانی توجه داشت که کم‌آزاری یکی از پایه‌های آن است. او تلاش می‌کرد نسبت حکمت ایرانی را با ادبیات پیدا کند. در نظریه حکمت



عکس: اصغر شهبازی

ایرانی، نظریه بی‌آزاری دیده می‌شود. دادبه تمام عمرش را برای ادبیات صرف کرد. آثار دادبه با این نگاه بود که ادبیات، هویت و زبان ایران است. خلیج فارس نیز به ایرانیان گره خورده است.» وزیر فرهنگ با اشاره به اینکه یادکرد خلیج فارس امروز دارای دو جنبه است، یکی به واسطه روز خلیج فارس در دهم اردیبهشت و دیگری حضور دشمنان در این پهنه، ادامه داد: «به سروده‌های دادبه که نگاه می‌کردم به ابیاتی برخورد که در سال ۱۳۹۲ به جزیره بوموسی رفته و سروده بود: خلیج فارس به ایرانیان گره خورده است/ به سرزمین نیاکامان گره خورده است/ به حکم حب وطن هرکجای این برو بوم/ چو پیکری است که به اجدادمان گره خورده است.»

کاظم موسوی بجنوردی، رئیس مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی نیز در گرامیداشت زنده‌یاد دادبه، گفت: «دکتر دادبه شیفته ادب فارسی بود و به شخصیت‌های ممتاز عرصه اندیشه و ادب ایران به‌ویژه حافظ و سعدی دلبستگی تمام داشت و طی مدتی، پیش از نیم‌قرن کوشیده بود صلاحیت‌ها و شایستگی‌های لازم را برای شناخت هرچه بیشتر و عمیق‌تر زوایای نهان‌مانده ادب فارسی در خود گرد آورد و احتمالاً از همین رهگذر به علوم حکمی و فلسفی و اندیشه‌های کلامی هم علاقه‌مند شده بود. عشق به ایران در او موضوعی بسیار فراتر از حب وطن بود و از سالیان دراز تحقیق و تفکر سیروس شمیسا، پژوهشگر

و استاد ادبیات فارسی درباره آخرین دیدارهای خود با دوست دیرینه‌اش زنده‌یاد دادبه گفت: «چند ماهی در ایران نبودم، وقتی برگشتم دی‌ماه به دیدنش رفتم. آشکار بود که چیز چند هفته‌ای بیش نمی‌پاید. بهمن‌ماه دیگر تقریباً نبود و من برای خودم زمرمه می‌کردم: در بهمن سپیدتر نگاریا نبود و رفت/ آن کاسه شرنگ زخمی نه خورد و رفت/ سیروس! یار خلوت انس تو دود شد/ آن جان عاریت به حریفان سپرد

و رفت. اسفندماه او را از بیمارستان به مرکزی که به نوعی بیمارستان هم بود، بردند. از عجایب روزگار آنکه من هم به مناسبتی هفته‌ای دو سه بار به آنجا رفتم و آمد داشتم و او را هم می‌دیدم. دیگر مرا نمی‌شناخت اما گاهی به من نگاه می‌کردم و در دلش می‌گفت: ای صفا! دوستی من با او بر محور شعر و شاعری، آن هم از نوع رمانتیک پارکفته بود. من هم مثل او اشعار رمانتیک امثال حمیدی شیرازی و... در دوست داشتم.» دکتر نصرالله پورجوادی نیز سخنان خود را با بیان خاطراتی از آشنایی‌اش با زنده‌یاد دادبه شروع کرد و گفت: «ما روزهای جوانی را باهم دیده بودیم، روزهایی که او در اوج قدرت جسمی، ذهنی و فکری بود. در دوران سربازی و در یادگان وقتی می‌دیدیم، در مرکز نشر دانشگاهی وقتی می‌آمد و باهم صحبت می‌کردیم، وقتی پشت میکروفون می‌رفت و با شدت و حدت از زبان فارسی و از ایران عزیزش و عزیزمان دفاع می‌کرد، گفتنی است، در این مراسم که با نمایش مستندی از زندگی و آثار دادبه، به کارگردانی سهام‌الدین بورقانی همراه بود، غلامرضا امیرخانی؛ رئیس کتابخانه ملی، ژاله آموزگار؛ عضو فرهنگستان زبان و ادب فارسی و علی‌اشرف صادقی؛ زبان‌شناس ایرانی و عضو پیوسته فرهنگستان زبان و ادب فارسی هم حضور داشتند.

خبر

معاون رئیس‌جمهور با اشاره به دشواری تأمین برق در تابستان اعلام کرد

برنامه دولت برای کاهش مصرف انرژی

اسماعیل سقاب‌اصفهانی معاون رئیس‌جمهور با بیان اینکه ناترازی انرژی عمیق‌تر شده، از برنامه دولت برای کاهش مصرف، اصلاح رفتار انرژی در بخش خانگی و حمایت از صنایع از طریق بهره‌وری خیرداد. به گزارش «ایران»، در همایش «کسب‌وکار در بحران» که در اتاق بازرگانی ایران برگزار شد، سقاب‌اصفهانی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی، در تشریح آخرین وضعیت کشور در شرایط پسا جنگ، گفت: «کشور در یکی از پیچیده‌ترین و تعیین‌کننده‌ترین مقاطع تاریخی خود قرار دارد و باید این دوره را بدون مقدمه چینی و با نگاه راهبردی ارزیابی کرد.»

او افزود: «ما در یک رویارویی سخت و دشوار قرار داشتیم، اما با وجود همه دشواری‌ها توانستیم در سطح راهبردی مسیر را با موفقیت طی کنیم. این اولین بار در تاریخ معاصر است که ایران با کشوری وارد تقابل شده که از نظر اندازه و توان، بیش از ۱۵ برابر ما بوده و با این حال، در مذاکره می‌کند و در میدان نظامی به دچار شکست نشده‌ایم.»

اصفهانی تصریح کرد: «معیارهای پیروزی در جنگ‌های نامتوازن با جنگ‌های کلاسیک کاملاً متفاوت است و دشمن، به‌ویژه در مواضع رسمی و اظهارنظرهای شخصیت‌هایی مانند رئیس‌جمهوری سابق آمریکا، هدف خود را «تغییر نقشه، تغییر جغرافیای سیاسی یا تغییر ساختار حاکمیت ایران» تعیین کرده بود، اما هیچ‌یک از این اهداف محقق نشد.» معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی، توضیح داد: «امروز تمامیت ارضی کشور حفظ شده، انسجام داخلی نه‌تنها آسیب‌ن دیده بلکه تقویت شده است. کارگرهای حیاتی اقتصاد ایران از بین نرفته؛ شاید در برخی بخش‌ها تضعیف شده باشند، اما همچنان سرپا و فعال است. مهم‌تر از همه، اراده سیاسی دشمن نتوانست بر ما تحمیل شود.»

او اظهار کرد، ایران نه زمین داده، نه اشغال شده، نه ساختار دولت فروپاشیده و نه اقتصاد از کار افتاده و



این در حالی است که «شاخص‌های مورد نظر دشمن دقیقاً برای ایجاد چنین فروپاشی طراحی شده بود.» سقاب‌اصفهانی در بیان این موضوع گفت: «ما در یک رویارویی سخت و دشوار قرار داشتیم، اما با وجود همه دشواری‌ها توانستیم در سطح راهبردی مسیر را با موفقیت طی کنیم. این اولین بار در تاریخ معاصر است که ایران با کشوری وارد تقابل شده که از نظر اندازه و توان، بیش از ۱۵ برابر ما بوده و با این حال، در مذاکره می‌کند و در میدان نظامی به دچار شکست نشده‌ایم.»

اصفهانی تصریح کرد: «ما باید مصرف را هدف بگیریم؛ اینکه واحدی مدعی ۷۰ مگاوات مصرف کند اما با اصلاح تجهیزات و فناوری بتواند به ۵۰ مگاوات برسد؛ مسیر درست این است. اقتصاد ایران سال‌ها درگیر فرسودگی صنعتی بوده و ظرفیتش صرفه‌جویی بسیار بزرگی در این بخش وجود دارد.» او یادآور شد، ناترازی انرژی صنعت به شدت وابسته به مصرف بخش خانگی است و تا زمانی که مصرف خانگی ۷۰ تا ۸۰ درصد بار شبکه را در بک‌ها به خود اختصاص دهد، فشار بر صنعت ادامه خواهد داشت. او گفت: «سیاست‌هایی که تنها صنعت را محدود می‌کنند اما بخش خانگی را

رهایی نگذارند، کاملاً غلطند.» او سه راهبرد برای کاهش مصرف خانگی را توضیح داد: ۱. تعویض گسترده تجهیزات خانگی از سوی دولت که به گفته او «هزینه‌بر و کم‌اثر» است. ۲. افزایش شدید قیمت انرژی؛ که به دلیل تجربه‌های ناموفق گذشته، «پایدار و قابل اجرا نیست». ۳. طراحی نظام انگیزشی مبتنی بر مشوق؛ یعنی «خانگی‌ها اگر کمتر از سهمیه مصرف کردند، مجاز باشند مازاد سهمیه را به صنعت بفرشند.»

اصفهانی توضیح داد: «برای اولین بار باید بپذیریم که سیاست‌های دستوری شکست خواهند خورد. مردم وقتی از صرفه‌جویی سود ببرند، مدل مصرف خود را اصلاح می‌کنند؛ بدون دستور، بدون اجبار، او افزود: «این مدل را می‌توان در صنعت نیز اجرا کرد؛ به جای اینکه یارانه انرژی به نهاد تولید داده شود، باید به فناوری و نوسازی تجهیزات اختصاص یابد.»

او تأکید کرد: «با این روش، مسأله ناترازی بدون کمک مستقیم دولت و با همان منابع موجود حل می‌شود؛ با اصطلاحی که من می‌گویم: روغن خودش سرخ می‌شود.» اصفهانی بیان کرد: «آینده سرمایه‌گذاری در ایران نه در تولید گذشته نشان داده هرسیاستی که قرار بوده پس از شرایط اضطراری جمع شود، هرگز جمع نشده است. بنابراین باید از همین امروز با رویکرد درست وارد میدان شویم.»

رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی با تأکید بر تغییر رویکرد حکمرانی گفت: «دولت برای حکمرانی بار است و باید با واگذاری امور به بخش خصوصی، بساط دولت را از حکمرانی جمع کنیم.»